

# “东方威尼斯”夜经济“苏醒”

本报记者刘巍巍、陈圣炜

夕阳西下，华灯初上。夜幕下的江南水巷，灯影摇曳；金鸡湖畔，交响乐团和芭蕾舞团玩起“混搭”表演；千年古镇，青年手作人迸发创意火花，刺绣、缂丝、核雕等中国传统技艺在夜色下散发时尚光彩。

这儿有喧嚣的集市，有绚丽的声光秀；这儿有太湖碧螺春，有松鼠桂鱼，有七彩霓裳和璀璨灯火；这儿是地处长三角都市圈核心、有着“东方威尼斯”之称的“不夜城”苏州……

今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情对消费造成巨大冲击，苏州加快推动夜经济发展，显示出复工增产、消费回补的蓬勃动力。

苏州的夜晚，散发出生活的味道。始建于宋代、因古寺玄妙观得名的观前街，在夜幕中呈现迷人面孔。街上的老字号仁昌顺糕点铺，人气又旺了起来。67岁的“老苏州”顾招娣说，晚饭饭后沿小巷散步，顺便来上半斤定胜糕、袜底酥，满满的儿时记忆。

从苏式生煎馒头、蟹壳黄，到枣泥拉糕、桂花

鸡头米，船行古运河，茶香绕指尖……苏州连锁小吃店鑫震源推出的古运河“臻膳夜游”亮相以来，吸引市民、游客捷足先登。

“眼中有风景，耳畔有评弹，披着月色，在船上品尝新鲜出炉的苏式生煎馒头还是头一次。”一位宁波游客体验后，连称“有新意”。

据鑫震源掌门人林波告诉记者，“臻膳夜游”自4月底启动以来，生意越做越好，夜经济为餐饮业转型发展注入新动力。

作为中国知名的开放之城，借鉴、融合国外先进经验而成的新元素、新点子、新创意，让苏州夜经济推陈出新。

“不仅局限在酒吧、餐饮等单一娱乐消费为代表的传统领域，更日益拓展到艺术、文化、演艺等更多领域，使生活与艺术的魅力在‘夜姑苏’模式助推下更夺目。”苏州市委常委、宣传部部长金浩说，以“夜巴黎”模式著称的法国夜经济，给予苏州启示和思考。

苏州被誉为“园林之城”，市内诸多始建于公元前6世纪的私家园林，是这座城市享誉全球的名片，拙政园、留园等古典园林在1997年被列入

世界文化遗产名录。

眼下，2000多岁的苏州园林在夜经济拉动下，散发浓郁的人文气息。踏着青砖石板，走进苏州园林沧浪亭，实景版昆曲《浮生六记》在夜晚上演。“绿水绕园外，依窗入古宅。”观看演出的上海游客许迟告诉记者，古老的爱情故事在月色下多了缱绻味道。

法国经济学家萨伊曾说过，“仅仅鼓励消费无益于商业，因为困难不在于刺激消费的欲望，而是供给消费的手段。”

苏州政府高度重视文化景点布局经营与文化产业创新，通过延长营业时间、增加剧场夜间演出场次、博物馆夜游、延长地铁运营时间等方式推动以文化产业为核心的夜经济。

“线下购物无理由退货”便是案例之一。苏州设立专项资金池，探索线下购物退货政府先行支付制度，为民众放心消费提供保障。

在苏州高新区狮山天街，市民李女士仅花3分钟，就将购买的童装退给商户。“免了口舌之争，少了后顾之忧，消费更舒心。”李女士说。

统计显示，“线下购物无理由退货”启动1个多月来，苏州线下购物“无理由退货”承诺商户超过9000家。其中，在大型商业体（商场）与商家直接沟通完成退货的达2100多起，涉及金额超过170万元。

夜间文旅生态持续优化，夜间消费环境逐渐提升，拉动苏州夜经济加快苏醒。繁华姑苏文创品牌负责人赵妍说，平时晚上10点钟几乎没什么人，夜经济启动后，10点成了一个高峰期，销售情况得到改善和提高。

苏州人民商场总经理助理谢雄飞表示，夜经济为商圈带来人流，为商家带来商机。节假日期间，夜间消费占比从以前的20%提高到30%。

随着疫情防控进入常态化阶段，苏州等中国不少城市的夜经济由早期的灯光夜市转变为包括“食、游、购、娱、体、展、演”在内的多元化夜间消费市场。

专家认为，随着5G、互联网、人工智能等技术发展与跨界融合，中国将在场景、内容、功能、业态等方面呈现更多的“东方不夜城”。

## 我国第八大沙漠试种旱稻

据新华社呼和浩特6月9日电（记者李云平）眼下，作为我国第八大沙漠的内蒙古乌兰布和沙漠正在试种5200亩旱稻，防沙固沙同时收获优质大米，将实现生态效益、经济效益和社会效益“三赢”。

乌兰布和沙漠总面积1500万亩，其中近430万亩分布在巴彦淖尔市磴口县境内。这里日照充足，昼夜温差大，无污染，为种植旱稻提供有利条件。

连日来，在磴口县沙金套海苏木巴音宝力格嘎查的沙地上，10多台大型播种机连续作业，依次完成埋压滴灌管、播撒种子、覆土掩盖等工序。

据旱稻种植项目负责人魏智恒介绍，他们将试种5200亩旱稻，采用精准耕作技术播种，利用水肥一体滴灌方式浇灌，按照有机水稻标准进行管理。“我们从5月26日开始，每天出动10多台播种机播种，预计于6月中旬完成播种工作。”魏智恒说。

旱稻又叫陆稻，是由水稻在无水层的旱地条件下长期驯化演变形成的一个生态型作物，既能在旱地种植，也能在水田或洼地种植。

魏智恒说，此次试种的品种是早香一号、早香二号，预计每亩灌溉用水量达280立方米，比普通水稻灌溉用水量减少600到800立方米，大大节约了水资源。同时，旱稻根系长度达50厘米左右，具有较好的防沙固沙作用。

魏智恒告诉记者，初步测算，每亩旱稻种植成本为2000元以上，每亩可产450公斤优质大米，按照售价30元/公斤计算，亩均纯收入达1万元以上。



▲6月9日，西部战区空军运输搜救航空兵某团运-5型运输机穿越荒漠地带，飞赴预定空域展开飞播作业。近日，西部战区空军运输搜救航空兵某团组织多架运-5型运输机飞赴内蒙古自治区阿拉善左旗，执行年度飞播造林任务。此次任务预计持续两个半月，飞播约20万亩，将为筑牢当地生态安全屏障提供有力支持。

飞播造林

新华社发（刘畅摄）

新三板挂牌企业进入A股市场渠道终于打通

## 新三板市场改革效应持续释放

新华社北京6月9日电（记者姚均芳）近日，备受业内关注的全国中小企业股份转让系统（简称新三板）转板上市制度落地，新三板挂牌企业进入A股市场的渠道终于打通。

同为全国性证券交易场所，虽然新三板在公众中的认知度不及证券交易所，但与交易所具有实质相同的功能和法律地位，其定位是服务中小企业和民营经济。

实际上，新三板为暂未达到交易所上市标准的企业提供了一个良好的孵化平台，是提高中小企业直接融资比重、促进创新资本形成的重要平台。

平台很好，那为什么还要启动改革？原来，自2013年设立以来，经过早期爆发式增长，新三板市场逐步陷入低迷，这在2019年前三季度表现得尤为明显：融资额下降、交易不活跃、申请挂牌公司减少、主动摘牌公司增加、流动性较差、换手率普遍低、投资账户少且增长慢……

这些问题都源自新三板发行、融资、交易等制度的不完善，导致其在流动性、估值水平、融资规模、股东退

出便利性等方面与交易所市场仍存在一定差距。

市场的低迷状况需要改革来激活。于是，“完善市场制度”“激活市场活力”成为这一轮新三板改革的关键词。自去年10月25日证监会正式启动新三板全面深化改革以来，涉及发行、融资、交易等方面的措施陆续推出。

让我们来看一下改革的主要方面有哪些？通过改革又解决了哪些问题？

——实施公开发行制度，在原有定向发行融资方式的基础上构建多元化的发行机制。

与之前的仅有定向发行融资不同，新政策赋予新三板与证券交易所相同的“可以组织公开发行证券的交易”权利。

“这将满足部分企业成长壮大后的融资需求，进一步强化市场融资功能。挂牌公司在新三板完成公开发行后，也为下一步转板上市创造了条件。”证监会有关负责人表示。

——完善市场分层，在新三板设立精选层。设立精选层后，新三板将形成“基础层、创新

层、精选层”三个层次不断递进的市场结构，为不同发展阶段的企业提供差异化、便利化服务。

“精选层在制度上实现新三板与交易所市场对接，将比照上市公司进行监管和服务。”全国股转公司有关负责人介绍说。

——建立转板上市制度。精选层挂牌公司达到A股上市条件的，可直接向证券交易所申请上市交易。

这样就打通了中小企业在资本市场成长壮大的通道。华拓资本董事长朱为绎说：“打通了转板制度，新三板挂牌企业才有目标和希望，这个制度对于企业来说不是鲤鱼跳龙门，而是润物细无声，一步一个台阶，企业可以按需融资，提高资金的使用效益，避免控股股东股权稀释过快。”

此外，新政策允许公募基金投资新三板精选层股票，并降低投资者开户门槛。在精选层实施与交易所同样的连续竞价交易制度，在创新层和基础层提高集合竞价频次，从而增加市场流动性，提升交易活跃度。

“一系列改革将会改变新三板的融资、交易与流动性，切实解决优质挂牌公司融资难与流动性严重不足的问题，而精选层的流动性示范效应又将吸引更多优质中小型科创企业到新三板挂牌、融资与交易。”金长川资本董事长刘平安说。

随着改革的推进，积极效应正在逐步显现，市场各方对新三板的预期有所扭转，融资规模和交易活跃度都有回升。新三板的吸引力也在增强，最为直观的表现是改革以来已经有十余家优质挂牌公司取消摘牌计划，截至6月8日新三板合格投资者开户数是改革前的4.6倍。

中国中小企业协会规范治理研究中心主任崔彦军说：“改革以来，新三板整体估值得以修复，精选层概念股票价齐升，并带动了创新层和基础层公司流动性和估值提升，新三板生态圈被激活。”

专家认为，下一步最重要的是把改革措施落实好，特别是公开发行、精选层和转板上市制度，让企业有留下的动力和上升的希望。同时打击各种违法违规行为，保护投资者合法权益不受侵害。

## 省会、胶东、鲁南 山东将建三大经济圈

新华社济南6月9日电（记者袁军宝、王阳）山东省政府8日公布关于建立区域协调发展新机制的有关指导意见，提出构建“一群两心三圈”的区域发展格局：“一群”即打造具有全球影响力的山东半岛城市群；“两心”即支持济南、青岛建设成为国家中心城市；“三圈”即推进省会、胶东、鲁南三大经济圈区域一体化发展。

山东省发展改革委副主任关兆泉介绍“三大经济圈”的空间布局和功能定位时说，省会经济圈包括济南、淄博、泰安、聊城、德州、滨州、东营七市，定位是黄河流域生态保护和高质量发展示范区、全国动能转换区域传导引领区、世界文明交流互鉴新高地；胶东经济圈包括青岛、烟台、威海、潍坊、日照五市，定位是全国重要的航运贸易中心、金融中心和海洋生态文明示范区，世界先进水平的海洋科教核心区和现代海洋产业集聚区；鲁南经济圈包括临沂、枣庄、济宁、菏泽四市，定位是乡村振兴先行区、转型发展新高地、淮河流域经济隆起带。

关兆泉说，三大经济圈重点围绕基础设施互联互通、生态环境共保联治、产业创新协同共进、文化旅游融合发展、对外开放携手共赢、要素资源高效配置、社会事业共建共享等，确定了年度重点任务。

# 中国经济积极构建内外双循环良性互动

新华社北京6月9日电（记者樊宇）新冠疫情剧烈冲击全球经济，各经济体经济战“疫”形势严峻。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国把握发展大势，积极统筹国内国际两个市场、两种资源，努力构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。

世界银行8日发布的最新一期《全球经济展望》报告说，受新冠疫情冲击，预计2020年全球经济将下滑5.2%，这将是二战以来最严重的经济衰退。中国经济有望实现1%的增长。

面对经济衰退阴云笼罩、产业链供应链循环受阻、国际贸易投资萎缩的现状，完善国内循环体系的紧迫性尤为突出。中国拥有14亿人口和全球最大规模中等收入群体，市场规模巨大、潜力巨大，市场优势和内需潜力是中国最大的优势。

消费已连续六年成为中国经济增长第一拉动力。在海外观察人士眼中，疫情压力下消费有望成为中国经济的压舱石。新加坡国立大学学者顾清扬指出，疫情导致外贸需求骤降，即使疫情结束

后，来自欧美市场的需求也会持续减弱。因此，国内需求链建设是国内经济循环的一项重要内容。

尽管疫情一度抑制消费，但中国努力通过市场化改革帮助居民增收、促消费。中国采取的规模性政策中70%左右的资金用于支撑居民收入。“这不仅会刺激中国经济发展，也会帮助世界经济恢复。”英国皇家国际问题研究所首席吉姆·奥尼尔日前接受新华社记者专访时说。

在大街小巷，中国经济社会复苏步伐稳健。《日本经济新闻》注意到，之前因新冠疫情而下滑的中国新车销售正在逐步恢复。中国汽车工业协会数据显示，4月汽车销量同比增长4.4%。

在互联网上，数字经济有望迎来新高潮。特斯拉、宜家等国际品牌正加速入驻天猫。天猫“618”网购促销启动后第1个小时预售成交额同比增长515%。随着品牌加速数字化转型，新技术、新场景正在重新定义线上经济。

为深化要素市场化配置改革，促进要素自主有

序流动，提高要素配置效率，进一步激发全社会创造力和市场活力，此前《中共中央 国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》公布，推动土地、劳动力、资本、技术、数据五大要素市场改革，将释放出巨大的需求潜力。

国内循环为主，国际循环为要。中国在修炼内功的同时，没有因疫情而放慢改革开放的步伐。

“往往在经济遇到困难的时候，改革的呼声会愈发强烈。”路透社在报道中指出，面对逆全球化倾向日益显现的外部环境，中国最新发布的加快完善社会主义市场经济体制的相关文件从多个领域提出相应改革举措，为下一步深化改革和扩大高水平开放提供了行动纲领。

中国海南自由贸易港建设也吸引着全世界的目光。顾清扬说，海南自贸港力争实现最高水平开放，显示出中国长期以来坚持的全方位融入世界经济的政策不会动摇，中国会通过不断加大开放力度，继续参与世界经济发展。海南自贸港的发展

必须用好中国国内和国际两个市场，在国内和国际两个循环的互动过程中发挥桥梁和杠杆作用。

从自由贸易试验区、上海自贸试验区临港新片区到海南自由贸易港，从“放管服”改革持续深入，到地方优化营商环境条例密集推进……一项项政策部署宣示着中国以开放促改革促发展的决心。

这些是立足当下，也是放眼长远的深刻变革。政策利好正逐步显现。中国商务部数据显示，今年4月份中国实际使用外资703.6亿元，同比增长11.8%，实现逆势增长。

在危机中有新机，于变局中开新局。分析人士认为，疫情催生变局，从经济效率和经济安全相平衡的角度去构建国内国际双循环相互促进的新发展格局，有利于分散风险和保持中国经济长期平稳发展。在内外兼修过程中，中国推动国内国际两大循环相互促进，优势互补，将为经济行稳致远保驾护航。（参与记者：蔡蜀亚、于佳欣）